

РАЗРАБОТКА (ПЛАН) УРОКА

**ДЛЯ УЧАСТИЯ В ГОРОДСКОМ ФЕСТИВАЛЕ
ПО РАЗРАБОТКЕ МЕТОДИЧЕСКИХ И ПЕДАГОГИЧЕСКИХ МАТЕРИАЛОВ
УЧИТЕЛЯ ИСТОРИИ И ОБЩЕСТВОЗНАНИЯ
МБОУ СОШ № 33 АГО**

Кравченко Максима Геннадьевича

План урока по истории России.

Тема: «Правление князя Владимира. Крещение Руси»

Класс: 6

Цель: познакомить учащихся с деятельностью князя Владимира Святославовича. Объяснить причины и значение принятия христианства на Руси.

Ход урока:

1. Организационный момент

2. Проверка домашнего задания

Короткий устный опрос по пройденному материалу.

3. Постановка цели (работа с раздаточным материалом)

- Мы с вами познакомимся сегодня с историческим деятелем Древней Руси князем Владимиром. Изучите высказывания историков о князе. И ответьте на вопрос:
- Как характеризуют историки князя Владимира?

Высказывания историков о князе Владимире:

«Владимир имел широкую душу..., которая, особенно под влиянием христианским, сделала его красным солнцем для народа». С. М. Соловьёв.

«Был он (Владимир) в язычестве мстителем свирепым, гнусным..., воином кровожадным и - всего ужаснее - братоубийцею...» Н.М. Карамзин

«...Главное право его (Владимира) на вечную славу и благодарность потомства состоит в том, что он поставил россиян на путь истинной веры; но имя великого принадлежит ему и за дела его государственные...». Н.М. Карамзин

(документы противоречат друг другу.)

- Какую проблему урока нам предстоит решить?

(Почему мнения историков противоречат друг другу?)

4. Изучение нового материала

Начало правления князя Владимира

После смерти Святослава осталось три сына, между которыми началась борьба за власть.

В X веке великим киевским князем стал князь Владимир, сын Святослава. (978/980-1015).

Уже в это время Владимир приступил к решению крупных государственных задач.

В первую очередь он восстановил вновь единство Русской земли.

Продолжил новый великий князь и укрепление системы управления страной. Как и отец, он посылал своих многочисленных сыновей от разных жен в качестве своих наместников в прежние племенные княжества.

Продолжал Владимир и активную внешнюю политику Святослава. После его смерти Киеву перестали платить дань вятичи, радимичи. Но Владимир в результате двухлетней войны заставил их отдавать дань Киеву.

Он вновь предпринял поход против Дунайской Болгарии, но встретил мощное сопротивление и заключил с болгарами мир на выгодных для Руси условиях.

При Владимире обозначилось новое направление во внешней политике — западное: Русь вступила в борьбу с новым славянским государством в Восточной Европе — Польшей. В 981 г. киевский князь присоединил к Руси захваченные ранее поляками города Червень и Перемышль, тем самым ещё больше расширив границы государства.

В это время Русь стала испытывать сильный натиск кочевников-печенегов.

Стремясь оградить южные границы Руси от постоянных набегов, Владимир предпринял строительство крепостей на левобережье Днепра. Здесь появились четыре линии обороны.

Своей победе он был во многом обязан язычникам. Поэтому, захватив власть, он в первую очередь воздал благодарность языческим богам и тем самым ещё более укрепил язычество.

Неподалеку от великокняжеского дворца Владимир приказал поставить новые статуи языческим богам во главе с Перуном.

При Владимире в жертву Перуну, впервые за долгие годы, были принесены живые люди.

Сам Владимир вел себя как убежденный и жестокий язычник. Он взял себе в качестве еще одной жены супругу своего брата, которая ждала ребенка. Летописец характеризовал Владимира в первые годы его правления как нравственно распущенного человека, «женолюбца».

- Как вы думаете, с какой целью Владимир Святославич проводит данное преобразование?

(Данная мера могла способствовать сплочению древнерусского государства. Князь Владимир предпринял попытку сплочения государства не только с помощью силы, но и веры.)

- Как вы думаете, получилось ли достигнуть поставленную цель?

(Скорее всего нет, так как одно из племён будет сильнее почитать своего бога. Если возвысить одно божество над остальными, то будут неизбежны разногласия.)

- Что такое язычество?

(Вера в наличие нескольких богов)

- Каким богам поклонялось население Руси?

(Перун - бог грома, молнии и дождя. Мокошь - богиня плодородия. Велес - бог-покровитель скотоводства. Ярило - бог солнца и т.д)

– От чего зависело выбор божества для поклонения?

(От ведущего (главного) занятия населения.)

Попытка превратить язычество в государственную религию, объединить различные верования и божества была неудачной.

Возникает необходимость смены религии. Изучите текст параграфа в пункте 2 на страницах 50-51. Постарайтесь определить причины принятия христианства.

Причины смены религии:

1) Внутриполитические интересы развивающегося государства:

(стремление сплотить все восточнославянские племена и укрепить власть киевского князя);

2) Международные условия - необходимость поднять международный авторитет авторитет русского государства. Также было необходимо укрепить связи с соседними государствами, прежде всего с Византией. Вывод: Необходима была религия, основанная на вере в существование одного Бога.

– Какие религии основываются на единобожии?

(Христианство, ислам, иудаизм)

Давайте изучим документ на стр. 55 и ответим на вопрос:

– Почему князь Владимир решил ввести христианскую религию?

(Христианство же византийской, православной традиции Владимир выбрал потому, что именно с Византийской империей Русь издавна связывали наиболее тесные отношения. А Византия в те времена была одной из самых развитых и культурных стран мира.)

Рассказ дополнительного материала учителем.

Крещению русского князя помог случай.

В то время византийскими императорами были братья – Василий II и Константин VIII. В 987 году их военачальник поднял мятеж и провозгласил себя императором. Войско братьев никак не могло справиться с самозванцем. Тогда они обратились за помощью к русскому князю. Владимир согласился, но поставил условие. Он хотел жениться на сестре императоров – принцессе Анне. Это не могло случиться без крещения князя, ведь Владимир был язычником, а Анна – христианкой.

Византийцы приняли все условия. В Византию отправился сильный русский отряд, который помог императору подавить мятеж. Но когда опасность миновала, греки стали отказываться от выполнения главного условия договора о браке Анны и Владимира.

В деле крещения наступил критический момент. Владимир действовал решительно и быстро: большая русская рать двинулась в 988 г. на центр византийских владений в Крыму Херсонес. Осада города продолжалась несколько месяцев. Наконец с его стен в стан Владимира была пущена стрела, к которой была прикреплена записка херсонесского священнослужителя *Анастаса*. В ней говорилось, что для взятия города надо перекрыть водопровод, который находился за городскими стенами. Вскоре изнемогавшие от жажды жители сдались.

В Херсонесе Владимир женился на принцессе Анне и принял крещение вместе со своей дружиной.

Найдите в учебнике какое имя принял Владимир при крещении.

Но это было лишь начало. Предстояло еще крестить всю Русь. В 988 году по приказу Владимира на холме в Киеве были опрокинуты языческие идолы во главе с Перуном. Деревянную статую некогда всесильного бога проволокли по городу и сбросили в Днепр.

Язычники плакали, видя низвержение своего кумира. А на следующее утро Владимир приказал собрать всех киевлян у Днепра – для крещения. Оно длилось несколько дней. Кто входил в воду по пояс, кто по шею, а на берегу священники вершили обряд крещения.

Изучите текст на странице 53. Ответьте на вопрос: *Сразу ли утвердилась христианская религия среди славян? (Нет. Некоторые территории сопротивлялись введению христианства. Иногда приходилось прибегать к силе оружия. Дольше всех новой религии сопротивлялся север Руси. В Новгороде было поднято восстание.)*

Вывод: крещение Руси было длительным процессом, встречалось *сопротивлением людей. Языческие традиции были очень сильны.*

5. Значение крещения Руси

В памяти народа князь Владимир остался славным и мудрым правителем. В преданиях его называли Владимиром Красное Солнышко.

Крещение Руси имело огромное значение для Руси.

Самостоятельно выделите и запишите последствия крещения, прочитав п.4 на стр. 54.

6. Подведение итогов (устно, вместе с учащимися)

Христианство способствовало развитию грамотности, книжного дела, культуры, расширению связей с Византией. При церквях и монастырях появились школы и библиотеки, первые из которых были открыты по инициативе самого князя Владимира. Были

укреплены отношения с Византией. Князю удалось укрепить свою власть (идея божественного происхождения княжеской власти). Славяне были сплочены на основе единой духовной основы (христианства). Изменились обычаи и нравы жителей русского государства (запрещены многожёнство, кровная месть, похищение невест, жертвоприношения).

Обращение в христианство в сильной степени повлияло на самого Владимира. С этого времени уходит в прошлое его безнравственная жизнь, жестокость. Он становится более терпимым к людям, щедрым, милостивым. Известны его частые раздачи денег нищим, бесплатные пиры для народа на своем дворе. Если люди по болезни не могли прийти к нему за стол, он приказывал возить пищу по городу и предлагать ее всем нуждающимся. Такой же порядок он ввел и в других городах и землях Руси. Это принесло Владимиру любовь и славу народа. В дальнейшем церковь почитала его как русского апостола — первокрестителя и объявила его святым.

Таким образом, при князе Владимире сложилось Древнерусское государство с единой территорией, системой власти, единой верой и православной культурой.

7. Домашнее задание

Общее - Повторите § 6, Устно ответьте на вопросы для самопроверки на странице 55.

Выучите термины.

На дополнительную отметку - Выполните письменно упражнения номер 1 или 4 по выбору на странице 56.